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Chestiunea dobânzilor. 
Cu ocazia primei urcări din a. e. a 

scontului Băncii Naţionale, ocupându-ne 
în No. 19 al reuisiei noastre eu aeesf 
eueniment, ne-am exprimat părerea, că 
măsura luată de bancă de emisiune, nu 
ua rămânea fără efect păgubitor asupra 
uieţii noastre economice, ua scumpi preţul 
banului şi a mărfurilor. 

Am recomandat totodată băncilor 
noastre, ca în interesul conseruârei cli
entelei lor, şi aşa greu încercată, în urma 
anilor răi economiei, să-şi impună cea mai 
mare moderaţiune la urcarea dobânzilor. 

A urmat, după eâteua zile, o nouă 
urcare a dobânzilor băncii de emisiune. 
Sporul faţă de primele zile ale lui Maiu 
este azi la scont de 3V2

0/o. 
In faţa acestei noui urcări, însăşi 

Banca Naţională şi-a dat seama de efec
tele, ce ua auea noua urcare şi prin su
cursalele sale a cerut nu de mult băn
cilor, cari benejieiază de credite de re -
escont la ea, să menţină dobânzile ma
ximale de pân'acum de 18°/o faţă de 
particulari resp. 12°/o pentru plasamente 
la institutele de bani mai miei. 

îşi motiuează Banca Naţională aceasta 
pretenţiune eu acordul încheiat în toamna 
anului trecut eu băncile, în sensul căruia 
dobânzile urmau să se reducă, treptat-
treptat, până la 15°/o. 

Intenţia băncii de emisiune, de a nu 
contribui prin majorarea taxei sale de scont, 
impusă de consideraţii superioare, la o 
scumpire generală a dobânzii şi a traiului, 
este desigur din cele mai frumoase şi 
de înţeles. Grija, ce o poartă clientelei 
băncilor lăudabilă. Dar este o pretenţiune 
nedreaptă şi inechitabilă faţă de băncile 
reeseontatoare, ea ele să-şi menţină do
bânzile ueehi şi — executabilă numai eu 
păgubirea simţitoare a acestora. 

Reducerea dobânzilor, treptat-freptat, 
la maximum 15°io pusă în uedere toamna 
trecută, la un etalon oficial de 6°/0, ar fi 
fost încă suportabilă. Nu este însă azi, 
când taxa scontului s'a sporit la 972°/o, 
şi diferinţa de 2 7 2 ° / o , până la 1 2 ° / 0 , cât se 
cere să continue a îneassa băncile mai 
mari dela clientela lor bancară, nu aco
pere nici cheltuielile. 

Motiuele inuoeate de bănci pentru a 
inuedera imposibilitatea de a se conforma 
dorinţii şi pretenţiunii Băncii Naţionale, 
în ce priueşfe menţinerea dobânzilor 
actuale, sunt mult prea plauzibile, decât 
să nu determine Banca Naţională să re-
uină asupra hotărîrii sale şi să admită 
o uşoară majorare a dobânzilor, în rela-
ţiunile dintre bănci, fie chiar mai mică, 
decât a majorat ea însăşi scontul, de ex. 
eu 2 ° / 0 . 

O reuenire asupra pretenţiunii, ce a 
formulat Banca Naţională faţă de bănci, 
în chestiunea dobânzilor, se impune. Căci 
o persistare asupra punctului de uedere 
expus, ua prouoea, ineuitabil, o restrân
gere a creditelor şi a eireulaţiunii, şi prin 
aceasta o perturbaţiune în uiaţa econo
mică, mult mai păgubitoare decât majo
rarea dobânzilor. Şi aceasta, credem, că 
trebuie euitat. 



Situaţia economică generală a ţării. 
— Raportul dlor Rtst şi fluboin. — 

Experţii-delegaţi la Bănea Naţională ai băn-
eilor de emisiune, eari participă la împrumutul 
de stabilizare, dnii Gh. Rist şi R. Auboin au pre
zentat Guuernatorului băncii noastre de emisiune, 
primul lor raport trilunar asupra stabilizării şi a 
situaţiei economice a ţării. 

Este o luerare uastă, cuprinzând o mulţime 
de date şi documente interesante şi instruetioe 
şi are 5 părţi: Banca Naţională şi Moneta, S e r -
uieiul împrumutului de stabilizare şi de refacere, 
Bugetul şi tezaurul, Căile ferate şi Situaţia eco
nomică generală. 

Raportul constată, priuitor la Bănea Naţională 
şi monetă, că eonuertibilitatea Leului a fost re
stabilită şi banca de emisiune a organizat târgul 
liber al schimburilor. S 'a asigurat libertatea intrării 
şi eşirii capitalurilor prin debloearea Leilor, s'a 
admis contractarea de împrumuturi în străinătate, 
fără nici o autorizare specială, dacă sunt sub 
100.000 Lire Sterline şi au o durată mai mare 
decât 3 ani; asemenea s'a lărgit dreptul eălăto-
torilor de a eşi din ţară eu deuize. 

Noul mecanism monetar a funcţionat satis
făcător. 

Prin stabilizare, adecă prin suprimarea 
cursului forţat România a reintrat în piaţa inter
naţională a aurului şi a capitalurilor, eeeaee 
justifică şi urcarea taxei de scont Ia 8°/ 0 şi ulte
rior la 9V2°/0. 

Priuitor la buget şi trezorerie raportul stăruie 
asupra necesităţii echilibrului bugetar, ea un prin
cipiu esenţial al stabilizării şi face constatarea 
că echilibrarea nu întimpină dificultăţi prea mari 
sau de neînuins. 

Recomandă deosebită prudenţă la contrac
tarea de noui împrumuturi, cari uor trebui limitate 
numai în scopuri de inuestiţii produetiue; ase
menea recomandă încurajarea introducerii capi
talurilor străine pentru întreprinderile particulare. 

Raportul se ocupă apoi eu reforma conta
bilităţii publice şi a Ministerului de finanţe, precum 
şi eu programul de refacere a Căilor ferate, 
arătând măsurile, ce urmează a se lua. 

In capitolul ultim raportul se ocupă eu si
tuaţia economică generală, constatând, eă România 
treee prin o criză serioasă, prouenită din reeolta 
neîndestulătoare de grâu şi porumb din anul 1928, 
eeeaee a influinţat totalul ueniturilor şi întreaga 
uiaţă economică. 

Reeolta slabă a influinţat şi traficul căilor 
ferate, eare s'a redus mult; marele număr de 
falimente anunţate asemenea este o consecinţă a 

anului economie rău. Toate acestea au influinţat 
apoi şi ueniturile bugetare. 

Douadă a crizei serioase este şi faptul, eă 
piaţa n'a fost în stare să absoarbă importantele 
sume, c e i-au fost puse la dispoziţie pentru plata 
datoriilor întârziate, eeeaee a îndemnat băncile 
să-şi achite datoriile în străinătate. 

Cererile de reeseont la Banca Naţională tot 
din lipsă de afaceri, a fost redusă. 

Raportul dlor Rist şi Auboin, după ce se 
ocupă eu aetiuitatea legislatiuă a guuernului în 
scopul ridicării produeţiunii: legea comerciali
zărilor, legea minelor şi a eooperatiuelor, sfâr
şeşte eu următoarele concluzii: 

Cu cât legislaţia şi administraţia uor uşura 
cooperaţia capitalurilor la punerea în ualoare a 
ţării, eu eât ele uor încuraja gestiunea raţională 
a acestor capitaluri, fără să împiedice iniţiatiua 
inteligentă; eu eât, în sfârşit, ele uor garanta o 
deplină siguranţă a executării contractelor parti
culare şi publiee, eu atât şi ueniturile Statului 
uor benefieia, la rândul lor, de creşterea sigură 
a ueniturilor particulare, bază a prosperităţii 
finanţelor publiee. 

Organizarea creditului foneiar 
şi agricol. 

Ministerul de agricultură a întocmit proieetul 
de lege eu priuire la organizarea creditului foneiar 
şi al creditului agricol. 

Dăm mai jos în linii generale eeonomia 
acestui important proiect de lege care în curând 
ua ueni în discuţia Parlamentului. 

Pe baza legii se uor putea constitui: a) so
cietăţi eiuile de credit foneiar rural; b) societăţi 
de credit agricol; c) secţiuni de eredit ipotecar 
rural la bănci sau instituţiuni financiare pentru 
emitere de obligaţiuni sau scrisuri foneiare rurale. 

Societăţile de sub punctul a) şi b), au de 
scop să acorde eredit pentru exploatarea şi In
tensificarea eulturei agricole; eele de sub punctul 
e), uor auea de scop emiterea de obligaţiuni sau 
scrisuri foneiare pe baza împrumuturilor ipotecare 
acordate asupra terenurilor rurale. 

Societăţile eiuile de eredit foneiar rural, se 
uor constitui eu un număr de cel puţin 100 pro
prietari rurali, ale eăror proprietăţi să aibă o 
ualoare de cel puţin 50,000.000 Lei. Capitalul sub
scris ua fi de cel puţin 20 milioane Lei, şi se 
compune din uărsămintele de 2°/ 0 reţinute dtn 
împrumuturile ipotecare şi din emisiuni de acţiuni 
nominatiue, la eare uor participa proprietarii 
rurali, asoeiaţiunile agricole, băncile populare şl 
eooperatiuele de eredit. Ele uor aeorda împru-



muturi asupra terenurilor, împrumuturi pe gaj, 
împrumuturi băncii centrale eooperatiue şi să 
faeă orice fel de operaţiuni de bancă eu membrii 
societăţii. Împrumuturile ipotecare uor putea fi 
rambursabile şi prin anuităţi în cel mult 60 ani. 

Guuemul ua exercita controlul său asupra 
acestor societăţi. 

Fiecare soeietate îşi ua publica statutul res-
peetiu, în care uor fi preuăzute împrumuturile şi na
tura lor, plata anuităţilor, a obligaţiunilor emise, ete. 

Societăţile de credit agricol se uor constitui 
între stat, aşezăminte publice sau de utilitate 
publică şi între bănci, instituţii financiare sau 
particulare prin act autentic sau sub semnătură 
prinată. Contractul de soeietate se ua încheia eu 
Ministerul de agricultură şi finanţe şi aprobat de 
Consiliul de miniştri. Statutele societăţilor de 
credit agricol se uor stabili potriuit principiilor 
legii pentru organizarea şi administrarea pe baze 
eomereiale a întreprinderilor publice. 

Capitalul acestor societăţi cari uor fi co
merciale şi anonime pe acţiuni ua fi de cel puţin 
500,000.000 Lei. Aceste societăţi uor face aeeleaşi 
operaţiuni ea şi societăţile eiuile de credit rural 
afară de operaţiunile de bancă. împrumuturile nu 
se uor acorda însă decât pe un an. Societăţile 
de credit agricol uor putea emite obligaţiuni până 
la o sumă care ua putea fi egală eu de 10 ori 
capitalul nominal. Aei uor putea fi emise şi în 
monedă străină bazată pe etalonul aur. Obliga
ţiunile uor fi la purtător şi garantate în ipoteci. 

Pentru garantarea împrumuturilor făcute în 
străinătate prin emisiuni de obligaţii se ua ereia 
un fond de rezeruă din beneficiul net anual. 
Scrisurile şi obligaţiunile uor fi primite la casele 
statului. 

Litigiile izuorite între societăţi şi guuern se 
uor judeca de arbitru. 

Autorizaţiunea de a ereia secţiuni pentru 
emitere de scrisuri financiare sau obligaţiuni ga
rantate prin ipoteci rurale o pot obţine băncile 
sau institutele financiare existente sau eele care 
uor mai lua fiinţă în forma societăţilor pe acţiuni. 
Autorizaţiunea se dă de Consiliul de miniştri. 

Economia proiectului cum este rezumată mai 
sus, este cuprinsă în. 79 de articole. Cea mai 
mare parte însă a proiectului priueşte tehnica 
dispoziţiunilor de urmat eu priuire la ipotecile 
în pământurile, rurale în urmărirea acestora când 
împrumuturile nu uor fi achitate, în uânzarea ga-
jelor, ete. Proiectul mai preuede dispoziţiuni spe-
eiale eu priuire la administratorii societăţilor cari 
au mari răspunderi în conducerea acestei insti-
tuţiuni. 

In atenţiunea băncilor noastre. 
Dobânda legală. 

Constatând că unele dintre băneile noastre 
şi ehiar oameni de drept, cari sunt în fruntea 
băncilor nu ştiu cât este dobânda legală, credem 
de bine de a da lămuririle necesare în dorinţa 
noastră de a serui interesele băncilor. 

Bilanţul pe 1928 al Societăţii 
Naţionale de Credit Industrial. 

Greutăţile în cari se sbătea industria naţională 
şi în special lipsa din ce în ce mai resimţită de 
credit de-aeum cinei ani, a făeut să ia fiinţă S o 
cietatea Naţională de Credit Industrial din Bucu
reşti, în urma intţiatiuei Băneii Naţionale a României 
şi a multor personalităţi marcante din uiaţa noastră 
economică. 

Dacă această soeietate eu un capital social 
de Lei 500 milioane şi eu fonduri străine sporite 
treptat până la 2V2 miliarde, după ultimul bilanţ, 
n'a putut satlsfaee cât mai multe din cererile de 
credit, nu se contestă însă imensele seruieii pe 
cari le-a adus industriilor mari şi miei de tot felul, 
prin procurarea de împrumuturi ieftine şi la timp. 
Prin caracterul său, această instituţie fruntaşe de 
credit a trebuit să fie atentă şi preuăzătoare şi 
la acordarea împrumuturilor şi la formarea şi 
întărirea rezeruelor sale. Bilanţul pe anul expirat 
ne arată la rezerue un total de cea Lei 101 mii. 
şi cea Lei 119 mii., după dotarea admisă de adu
narea generală. Cele două posturi de forţă din 
aetiu: Portofoliul de scont şi Conturi-curente se 
cifrează în total eu cea Lei 3.181 milioane. S o 
cietatea mai are plasate cea Lei 74 mii. în efecte 
publice şi cea Lei 14 mii. în imobile. Postul 
Partieipaţiuni industriale figurează eu eea Lei 61 
mii., iar mobilierul amortizat. Beneficiul net Lei 
89,665.184 şl diuidenda 12%. Totalul aetiuului se 
urcă la suma de Lei 3.361,314.333. 

Pe lângă o bună condueere şi organizaţie 
internă, Soeietatea de Credit Industrial are şi un 
bun seruteiu de statistică, datorită căruia s'a putut 
publica în ultima dare de seamă o mulţime de 
interesante, tablouri statistice şi eomparatiue 
despre mersul operaţiunilor financiare pe cei 
patru ani de aetiuitate. 

Apreciem rolul atât de important al S o c . 
Naţionale de Credit Industrial în ansamblul uieţii 
noastre economice şi ne bucurăm de mersul său 
prosper. Regretăm însă că n'auem posibilitatea 
să facem aeeleaşi aprecieri şt despre o instituţie 
similară, care să aibă sub ocrotirea sa agricul
tura ţării. B. 



C O N Q M I C A Nr. 23 — S Iunie 1929. 

Deşi în decurs de o lună dobânda legală 
s'a urcat în două rânduri, mulţi îneă calculează 
numai 12°/ 0 interese, când de fapt este 15'5°/ 0. 
Intr'adeuăr dobânda legală în Ardeal a fost sta
bilită până la 19 Maiu 1925 în cauzele eiuile 4%, 
iar în cele comerciale 6°/ 0 > — auând însă părţile 
contractante latitudinea de-a eonueni la maximum 
8°/ 0. (Legea ungară Vili. din 1877 şi XXV. din 1883). 

in ueehiul Regat deasemenea dobânda legală 
era de 4°/ 0 respeetiue 6°/ 0, însă dobânda conven
ţională nu era şi nu este niei azi maximalizată. 

In urma situaţiei economice de după răsboiu 
natural aceasta dobândă legală n'a mai fost eo-
răspunzătoare, împrejurările au abrogat-o şi daeă 
instanţele judecătoreşti nu acordau peste 8°/ 0, — 
totuşi chiar şi dobânda de 24—26°/ 0 nu era con
siderată de uzură. Astfel prin legea de accelerare 
a judecăţilor din 19 Maiu 1925, art. 49 (Mon. Ofi
cial Nr. 108 din 19 Maiu 1925) a stabilit c ă : „Pro
centele legale se vor ealcula după scontul Băncii 
Naţionale augmentat cu U°IQ in materie civilă şi 
6°/ 0 în materie comercială". 

Cum scontul Băncii Naţionale până aeum 
eâteua săptămâni a fost în mod stabil 6%, dobânda 
legală era 10°/ 0 respeetiue 12°/ 0. Ridieându-se 
scontul la 8°/ 0, dobânda legală a fost 12°/ 0 res
peetiue 14°/ 0, iar aeum fiind scontul 9'5°/ 0 dobânda 
legală în materie eluilă este 13 ,5°/ 0, iar în materie 
comercială 15'5°/ 0. 

Aeeasta urcare a dobânzii legale este de 
mare importanţă pentru bănci, căci deşi dobânda 
eonuenţională bancară este minimum 18°/ 0, instan
ţele judecătoreşti din Ardeal, în cea mai mare 
parte, în caz de proces, nu acordă deeât maximum 
dobânda legală, iar în cărţile funduare de obieeiu 
nu se intabulează deeât deasemenea maximum 
dobânda legală, astfel creditorul ipotecar n'are 
acoperire ipotecară deeât dobânda legală, iar în 
caz de îneassare forţată a creanţei, eu intervenţia 
justiţiei, eu siguranţă pierde diferenţa. Hotărîrile 
justiţiei în sensul acesta este motiuată de legea 
ungară a uzurei XXV din 1883, eare preuedea ea 
dobândă eonuenţională maximum 8°/ 0. 

Deşi după părerea noastră legea mai sus 
amintită este abrogată prin forţa împrejurărilor 
economice postbeliee — ce uom demonstra într'un 
alt număr — aplicând însă instanţele judecătoreşti 
în marea lor majoritate dispoziţiunile legilor ungare 
susamintite, este de mare importanţă pentru inte
resul institutelor noastre financiare de a cunoaşte 
dispoziţiile legale cari reglementează procentul 
legal, mai ales că auând în uedere fluctuaţiile 
recente a scontului Băncii Naţionale este de pre
văzut o nestabilitate a cifrei procentului legal. 

Proiectul de lege 
pentpu înfiinţarea concordatului preuentiu. 

(Urmare). 

Efectele concordatului. 
ART. 30. — De îndată ce sentinţa de omo

logare a concordatului a rămas definittuă, înce
tează oficiul judecătorului delegat. 

ART. 31. — Sentinţa de omologare face 
concordatul obligator faţă de toţi creditorii ante
riori cererii de concordat. 

Creditorii eu toate că au aderat voluntar la 
concordat, păstrează toate drepturile lor contra 
obligaţiilor fidejusorilor debitorului şi obligaţiilor 
pe cale de regres. 

Benefieiul concordatului acordat societăţilor 
în eare sunt asociaţi nemărginit răspunzători, 
profită şi acestora. 

ART. 32. — Debitorul nu poate, mai înainte 
de executarea integrală a obligaţiunilor concor
datului, înstrăina sau ipoteca imobilele sale, con
stitui gajuri şi dispune de avutul său altfel deeât 
în modul impus de natura comerţului său, în 
afară de stipulaţiuni diferite din eonuenţiunea de 
concordat sau alta posterioară, obţinută eu ma
joritatea eerută pentru concordat. 

Actele făcute în eontra dispoziţiunilor de mal 
sus nu sunt opozabile creditorilor anteriori cererii 
de concordat. 

ART. 33. - Creditorii comerciantului a căror 
creanţe au fost reduse prtn efectele concordatului, 
au acţiune în eontra s a pentru suma eu eare 
li s'au redus creanţele. 

Această acţiune însă nu poate fi intentată 
deeât după expirarea termenului de plată stabilit 
prin concordat pentru achitarea tuturor credito
rilor în interual de einei ani dela această dată 
de eând acţiunea se consideră prescrisă. 

Acţiunea nu poate fi admisă deeât după ce 
judecata ua constata că aetiuul depăşeşte pasivul 
eu cel puţin 20 la sută. 

Pentru restul creanţelor arătate mai sus, 
creditorii nu au dreptul de a provoca declararea 
comerciantului în stare de faliment. 

ART. 34. — Daeă mai înainte de executarea 
integrală a obligaţiunilor concordatului, comer
ciantul a fost declarat în stare de faliment, cre
ditorii de bună credinţă nu sunt obligaţi să restitue 
sumele primite în baza concordatului. 

Anularea şi revocarea concordatului. 
ART. 35. — Oricare creditor poate cere tri

bunalului anularea concordatului şi declararea 
comerciantului în stare de faliment, în termen de 
un an. dela omologarea definitivă a concordatului, 
daeă în acest interual se constată că debitorul 
în mod dolosiv a exagerat pasivul sau a ascuns 
o parte din activ. 

Niei o altă acţiune în anulare nu este admisă. 
ART. 37. — In caz de neînde plinire a eon-

diţiunilor concordatului de fidejusor sau garanţii 
eari au figurat în concordat, oricare creditor 
poate cere tribunalului reuoearea concordatului 
şi declararea comerciantului în stare de faliment. 



ART. 38. — Dacă în Internai de trei ant dela 
rămânerea definitiuă a sentinţei de omologare se 
constată eă concordatul a fost obţinut prin ma
nopere frauduloase ori îneuuiinţarea de auantagii 
speciale în fauoarea unor creditori, oricare c re 
ditor poate reclama partea sa din creanţa la care 
a renunţat prin concordat, fără ea prin aceasta 
să piardă drepturile ce i au fost acordate de 
debitor sau cei de al treilea. 

Creditorii cari au primit auantagii sau au 
luat parte la faptele frauduloase arătate, nu pot 
beneficia de dispoaiţiuntle de mat sus. 

Este nulă de drept orice promisiune făeută 
de debitor unuia din creditorii săi, peste stipu-
laţiunile din concordat. 

Desfiinţarea moratoriului. 
ART. 40. — Dela data intrării în uigoare a 

prezentei legi sunt abrogate dispoziţiunile codului 
eomereial referitoare la moratoriu. 

Acel care a obţinut un moratoriu ante-fali
mentar poate cere un concordat preuentiu dacă 
îndeplineşte eondiţiunile cerute pentru acesta şi 
dacă în aplicarea moratoriului nu a expirat ter
menul pentru care a fost acordat. 

ART. 41. — Orice legi sau regulamente con
trarii acesteia rămân abrogate. 

Situaţia. 
După reuerimentul din săptămâna trecută, 

care nu a auut şansă de reuşită, bursa a deuenit 
din nou slabă înregistrând noui scăderi de cursuri. 

Vechii bursieri trăind aceste uremuri grele 
îşi reamintesc de anii 1882/3, când după spusele 
comisarului guuernial al bursei dl Taehe Tănă-
seseu pe atunci fcfst secretar al Camerei de co
merţ şi al bursei, întregul corp al agenţilor ofi
ciali, dimpreună eu sindicul au dat faliment. 
Deasemenea erau faliţi aproape toţi negustorii 
din strada Lipscani. 

Târgul rentelor este relatiu ferm, cursurile 
ţinându-se bine. 

Târgul deuizelor se aprovizionează singur 
şi este calm. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

Impozite. Legea timbrului. 
Noui deeiziuni ale comisiei centrale fiscale. 

Gomisiunea centrală a timbrului în şedinţa 
sa din 28 Maiu ert. a luat următoarele deeiziuni: 

Impozitul de eehiualent preuăzut de art. 16 
legea timbrului fiind un impozit care loueşte ex-
eluziu bunuri, aparţinând persoanelor juridice de 
interes public sau priuat sau societăţilor pe acţiuni 
şi eooperatiue, urmează eă numai bunurile pro
prietatea eomposesoratelor din Ardeal constituite 
conform legilor XIX din 1898 şi X din 1913 şi 
cari au dobândit personalitatea juridică, uor fi 
impuse la impozitul de eehiualent. 

Legea timbrului supune în art. 15, § 7 şi 14, 
§ 1 la impozitul de 1 sau 2 la sută atât capitalul 
social, cât şl acţiunile societăţilor comerciale. 

Art. 91 din legea pentru organizarea pe baze 
comerciale a întreprinderilor şi auutului public 
scutind de impozit numai acţiunile eoleetiuttăţilor 
publice — şi îneă numai pe cele emise la con
stituire — pe baza principiului aplicării restrietiue 
a scutirilor în materie fiscală, capitalul social al 
unor astfel de eoleetiuităţi ua fi supus la impozitul 
corespunzător preuăzut de art. 15, § 7. 

Gând acţiunea publieă, c e se poate atinge 
prin împăcarea părţilor este deschisă de Mini
sterul public, actele de procedură la care jude
cata ei ua da loc, se uor îndeplini din oficiu, 
plata taxelor de timbru a unor astfel de acte 
căzând în sarcina părţilor numai când instanţa 
este sesizată de ele, fie prin acţiune directă, fie 
prin ureo cale de atac oare-care. 

Legea timbrului nefăeând nici o distineţiune 
în art. 4, § 20 între marii şi mieii comercianţi 
— această distineţiune referindu-se numai la in
dustriaşi — urmează ea autorizaţiile comercian
ţilor date pentru exercitarea comerţului lor, ori 
care ar fi importanţa lui, uor fi supuse la taxa 
de 500 Lei. 

Impozitul de 1 la sută preuăzut în art. 15, 
§ 3 de legea timbrului se aplică numai contrac
telor pentru aprouizionări sau furnituri de oriee 
fel plătite de stat, ete. făcute pe baza de liettaţie 
sau comenzi scrise sau uerbale, iar nu şi cumpă
rările de mărfuri sau alimente făcute pentru ne
cesităţile zilntee ale semieiului şi pentru care 
n'a interuenit nici licitaţie şi nici ureo comandă 
prealabilă. 

CRONICA. 
Institutul B a n c a r R o m â n este firma 

nouei formaţiuni bancare, creată sub auspiciile 
băncii „Dresdener Bank 4 despre care s'a uorbit, 
atât de mult, în ultimul timp şi în fruntea căreia 
ua fi, în calitate de prezident, fostul ministru G. 
Argetoianu. 

Firma Banca Internaţională, proiectată la în
ceput s'a abandonat. 

Capitalul soc. ua fi de Lei 250 milioane. 
Noua bancă îşi ua auea sediul în Bucureşti, 

în ueehiul local al Băncii Chrissoueloni, şi-şi ua 
începe aetiuitatea la 1 Oetomurie a. e. sub di
recţiunea dlor Anselm Kapralik şi Witzleben. * 

* 

Inspectoratul comercial din Sibiiu a fost 
sistat, pe ziua de 1 Dee. 1928, prin deeiziunea 
ministerului No. 121.377/928 şi judeţele: Sibiiu, 
Făgăraş, Alba şi Târnaua-mare şi mică au fost 
încorporate la Inspectoratul eomereial, Cluj. 

* 



„TÂNTĂREANUL MUNCITOR" 
r e u n i u n e economică , societate pe a,cţii î n Ţ â n ţ a r i . 

CONVOCARE. 
Aejionarii reuniunei economice „ŢÂNŢĂREANUL MUNCITOR", s. a. în Ţânjari, sunt eonuoeaji la 

a Vll-a adunare generală ordinară 
pe ziua de 23 Iunie 1929, ora 2 p. m., în localul şeoalei primare din loe, eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori asupra rezultatului gestiunei din anul 1928; 
3. Darea absolutorului Consiliului de administraţie şi Censorilor; 
1. Decis asupra împărţirii profitului curat; 
5. Alegerea a câte 3 membri în Consiliul de administraţie in locul lui: Petru Danciu, loan T. Ciolan, loan V. Popa'-

precum şi a 2 membri ordinari în locul lui: Nicolae St. Morar şi Nicolae Stpâmtu şi a unui membru supleant in 
locul lui losif Puşcaş fri Comitetul de censori al căror mandat a expirat în acest an; 

8. Stabilirea marcelor de prezenţa pentru membrii Consiliului de administraţie; 
7. Eventuale propuneri anunţate la preşedintele Consiliului de administraţie cu cel puţin 21 ore mai înainte de des

chiderea adunării generale. 
T â n { a r i , 2 Iunie 1929. Consiliul de administraţie 

Active. Bilanţul cu 31 Decemvrie 1928. Pasive. 

Lei b. Lei b. 
1.427-36 125.000-— 

21.726 — 212.96H13 
8.220'— 7-44 

149.850'— 14.911-79 
28.535 — 
49.725 — 

9.040-— . 
84.360'— 

352.883'36 352.883-36 

oebit. Pierdere şi Profit. Credit. 

Lei b. Lei b. 
3.598 — 

9.053 — 5.089'— 8.687--
2-500-— 84.360-— 

„ motorului de tăiat lemne . 44.555 — 
400 — 

„ „ motorul de tăiat lemne . 19.039'— 6 8 . 6 0 8 -
8.250'— 
1.750'— 

A m o r t i s m e n t : 
Mobilier 382 — 

Inuentarul maşinei de treer . . . 3.170'— 
28.977 — 
3.952 — 

14.91179 
138.002-- 138.002--

Ţ â n j a r i , la 31 Deeemurie 1938. Contabil autorizat ss . Nicolae Bărbat. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Preşedinte: ss. Harţe Qontea ss. Petru Danciu ss. Stefan Grama ss. losif Seorţea ss. Nicolae M. Grămadă 

ss. loan V. Popa ss. loan T. Ciolan 

S'a revidat şi aflat în consonanţă eu registrele institutului. 

Preşedinte: ss. Qeorge Pipoşiu ss. Nicolae St. Morar ss. Vasile V. Grămadă ss. Nicolae G. Bălaşiu 
ss. losif V. Ciolan ss. Nieolae N. Strâmtu 
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Inuită pe acţionari la 

a IV-a adunare generală ordinară 
ee se ua ţinea în Cluj (Palatul Băncii Agrare), în ziua de 29 Iunie 1929, la ore/e •? d. m. 

O r d i n e de z i : 
1. Constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1928; 
3. Raportul Censorilor; 
H. Bilanţul anual şi hotărârea asupra profitului net; 
5. Hotărârea asupra absolutorului Consiliului de administraţie şi a Censorilor; 
6. Fixarea mărcilor de prezenţă. 

Acţiunile sunt a se depune la sediul societăţii, conform art. 13 din statute. 

Consiliul de administraţie. 

Active. Bilanţ General la 31 Decemvrie 1928. Pasive. 

Lei b. Lei b. 
2,000.000 — 

Dtuerşi debitori 16,302.013 — Fond pentru creanţe dubioase . 20.000- -
Efecte de plată . 8,800.000 — 
1. F . R. Cont-eurent . 11,359.192 — 
Dtuerşi creditori 151.565 — 
Profit net 12.766 — 

22,343.523 — 22,343.523 — 

Cheltuell. Contul Profit şi Pierdere. Venituri. 

Lei b. Lei b. 
Gheltueli generale 44.581 — 198.747 — 
Salarti 102.000 — 
Impozite . 19,400 — 
Fond dubioşi . . 20.000 — 
Profit net . . 12.766-

198.747 — 198.747 — 

Director: ss . Ing. A. Mureşanu. Şef-contabil, expert-eontabil : ss . loan Popa. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Aurel Esea, preşedinte. ss . Dr. Emil Haţiegan ss . Dr. Oclauian Russu 
ss . Ionel Comşa ss . Vasile G. Osuadă 

Subsemnaţii censori am examinat presentul bilanţ şi l-am aflat în regulă şi în deplină consonanţă 
cu registrele societăţii. 

Preşedinte ss . Dr. Alexandru Racotei-Filîp ss . luliu Enescu ss . Emil Lupea 



întreprinderile Forestiere Române. S. A.. Cluj 
Inuită pe acţionari la 

a IX-a adunare generală ordinară 
ne se ua {inea în Cluj (palatul Băneei Agrare) , în ziua de 29 Iunie 1929, orele 9 a. m. 

O r d i n e d e z i : 
1: Constituirea adunării generale; 

2. Raportul Consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1928; 
3. Raportul Censorilor; 
U. Bilanţul anual şi hotărârea asupra profitului net; 
5. Hotărârea asupra absolutorului Consiliului de administraţie şi a Censorilor; 
6. Fixarea mărcilor de prezenţă. 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra arf. 10 din statute, eare dispune, eă aejiile sunt a se depune 

eu 8 zile înainte de adunarea generală. 
Aotiile se pot depune la eassieria societăţii noastre în eiuj, la Bănea Agrară, S. fl., Cluj; la Bănea Centrală 

pentru Industrie şi Comerţ, Cluj; Albina, Sibiu; IzDorul, Alba-Iulia'; preeum şi la loâte sucursalele acestora, în Bucureşti la 
Bănea Marmoroseh, Blank & 60., Bănea Albina, Bănea Franeo-Română, în laţi la Bănea Moldouei. 

întrucât la data fixată nu s'ar constitui adunarea generală eonj. art. 14 din statute, nefiind depuse număru. 
acţiunilor cerute. Consiliul eonuoaeă eonf. art. 15 din statute adunarea generală pe ziua de 15 Iulie 1929, orele 9 a. ml 
în Cluj (localul Băneei Agrare). 

Consiliul de administraţie. 

Active. Bilanţul General la 31 Decemvrie 1928. Pasive. 

C a s s a 
Efeete de primit : In portofoliu 

Reeseontate 
1,096.231-— 
9,800.000 — 

Aetiuni şi partieipajiunl . . . 
Material lemnos fasonat 
Gonturi-eurente debitoare 
fluansuri pt. lucrări de pădure şi diuerşi debitori 
Materiale tehnice disponibile 
Alimente pentru muncitori-
Păduri în picioare 
I n u e s t i t i u n i : 

Fabriea de eherestea . . . 
Linii ferate industriale . . . 
Material rulant, maşini, mate

rial tehnie 9,331.908-
Edificii, colonii pt. muneitori, 

magazii, remize . . . . . . 3,099.962" 
Uite şi uehieole 116.110" 
Mobilier . 186.7271 

Lei b. 
672.092-— 

10,896.231 — 
2,178.200 — 

25,212 043 — 
20,194.531-— 

6,442.884-— 
772.800 — 
488.452 — 

30,995.237- -

9,129.490 — 
12,608.349 — 

34,472.546--
132,325.016-— 

Lei b. 
Capital 65,000.000 — 
Fond de r e z e m ă . . . 6,409.852"— 
Fond de asigurare 260.598 — 
Efeefe de plată . . . . . . . 28,000.008**-
Efecte reeseontate 24,250.000"— 
Diuidendă neridicată 395. 93"— 
Conturi-curente creditoare 2,217.790"— 
Diuerşi ereditori 1,032.S85-— 
Diuerse conturi transitoare 4,527.281'— 
Profit net 23I.537'— 

132,325.016 — 

Conturi de ordine. 
Lei b. Lei b. 

Debitori prin gir 2,910.000 — 
Efeete eomereiale în gaj şi garanjie: Deponenti de efeete eomereiale în gaj şi garanţie 16/437.190-— 

In portofoliu 1,987.190 — 500.05Û-— 
Reeseontate 14,450.000 — 16,437.190-— Deponenti de ipoteci, gajuri, garanjii . . . . 16,549.500 — 

500.050-— 
16.549.500-— 

37.856.740-— 37,855.740--

Cheltuell. Contul Profit şi Pierdere Venituri. 

Lei b. Lei b. 

Cotizaţii la c a s a eereuală 
Premii de asigurare contra Joeului . . . 

. . 1,217.887-— 

. . 3.844.519 — 
236.653-— 
559.778-— 
497.133-— 
231.537 — 

Venit din material lemnos, aejiuni, alimente şi 

8,210.866-— 8 ,210866- -
Director Cenerai: ss. Ing. Aurel Mureşan. Pentru contabilitate : ss . loan Popa, subdirector, expert contabil. 

ss. Dr. Oetauian Russu, preşedinte. ss. Or. Emil Haţiegan, ss. Ionel Comşa, ss. Aurel Esca, ss. Vasile C. Osuadă, 
ss. Ştefan Boertu, ss. Dr. Hieolae Comşa, ss. Dr. M. Căluţiu, ss. Ion Agârbiceanu, ss. Dr. Alexandru Racotzi-FUip 

Subsemnaţii censori am examinat prezentul bilanţ şi l-am aflat in regulă şi in consonanţă cu registrele societăţii. 
ss. Domime Rafiu, preşedinte, ss. 1. Eneseu, ss. Aurel Smâdu, ss. Adrian 0|oiu, ss. loan Rebega, ss Ing. Dumitru Marian. 




